三江热议

一顿早餐的善意,值得全城为她点赞

孙维国

一顿普通的早餐,一份意外的 温暖。11月26日早晨,发生在北 仑区小港街道一家寻常早餐店里的 暖心一幕,为这个寒冷的清晨注入 了浓浓暖意。

11月27日《宁波晚报》

早餐店的暖心一幕,折射出的是城市里不易察觉的温情与公民素养。消防员在清晨完成了职责,白衣大姐悄悄为他们买单,这样的"镜头"让人动容,也让我们需要停下来想一想:为何一个看似微不足道的善意举动,会引发那么多人的共鸣?这是因为,在其背后我们看到的是,对公共服务者的尊重,守望互助的朴素伦理,一种不事张扬的公民美德。

显然,公众之所以被打动,并非仅 仅因为金额的大小,而在于行为本身 的多重含义。在突发事件和日常劳苦 之间,总有人愿意用自己的方式表达 感谢。这种即时、私人化的感恩,与制 度化的奖励并不冲突,反而互为补 充。社会需要制度保障消防员的职业 尊严与物质待遇,但也不能丢掉民间 表达敬意的空间。

在高频的媒体传播下,这位白衣

大姐成了城市暖意的代表,消防员也希望借助媒体亲口表达谢意。这里,媒体与社交平台成为连接个体与公共的桥梁,有助于寻找失主、传递感谢。更重要的是,这件事带来的启示,公共服务的有效运转离不开社会的理解与支持,公众的认可也能成为职业群体情感补偿的一部分。

对那位白衣大姐的寻找与感谢, 既是对个人行为的礼赞,也是对社会 价值的一次公开教育。我们希望她被 找到,不为了把她推上聚光灯,意在让 她的善举成为他人效仿的温暖示范。 在城市的日常生活中,真正值得珍视 的,是那种不图回报、淡然无闻的助人 之心,以及通过制度化渠道让这种心 意得到尊重和传承。

为消防员买单的白衣大姐,消防员在寻找你,大家要表扬你。对于我们每个人来说,要把白衣大姐 带给我们的感动化为助人帮人帮给我们的感动化为助人帮人的 下心行动,在力所能及范围内,为加热城市暖意"添柴加薪"。愿这被分早餐店的温暖,既被记住也能动复制,让每一位城市建设者、劳破复制,能感受到来自城市深处的暖意与尊重。

阿拉有话

让"多看一眼"成为一种习惯

11月26日上午,余姚市委社 会工作部相关负责人慰问了顺丰快 递小哥郑权,并送上鲜花。几天前, 正是凭借"多看一眼"的警觉,他成 功识别出一个虚假投资骗局,帮助 市民挽回41万元损失。

11月27日《宁波日报》

41万元黄金险些沦为诈骗分子的 "囊中之物",顺丰快递小哥郑权凭借 "多看一眼"的警觉成功拦截,这则发生 在余姚的暖心新闻,不仅彰显了普通 人的责任担当,更勾勒出基层治理中 "人人尽责"的生动图景。

"多看一眼"的背后,是细致入微的观察与挺身而出的勇气。揽收快递时,寄件人王阿姨言辞闪烁的异常、申报物品与实际不符的疑点、收件地址模糊的破绽,任何一个细节都可能被忽略。但郑权没有因日常工作的繁忙而敷衍,而是选择多一份追问、多一层核实。当发现茶叶罐底藏有金条时,他没有退缩,而是果断劝阻当事人,并第一时间联系站点负责人与民警,用专业与担当阻断了诈骗链条。这种"于细微处见端倪"的敏锐,源于对岗位职责的敬畏,更源于对他人安危的牵挂,正是平凡岗位上最动人的正能量。

这起诈骗案的成功阻截,并非偶然的个人善举,而是余姚市构建新就 业群体党建工作体系的必然成果。近 年来,余姚出台关心关爱新就业群体的十条措施,推动快递员等群体以"兼职网格员"身份参与隐患排查、安全上报,让他们从"城市摆渡人"变身"平安守护者"。日常配送中的防诈宣传单投递、工作中的隐患"随手拍",这些常态化的实践,让"留心观察、主动作为"成为新就业群体的职业自觉。郑权的"多看一眼",正是这种体系培育下的生动写照——当制度为善意撑腰、为责任赋能,平凡人也能成为基层治理的重要力量。

在诈骗手段不断迭代升级的今天,"多看一眼"的社会价值愈发凸显。从电信网络诈骗到线下骗局,犯罪分子往往利用人们的疏忽大意、侥幸心理作案,而"多看一眼"本质上是一种风险防范意识的体现。它要求我们在面对异常情况时多一份警惕,在他人可能遭遇困境时多一份关注,在履行岗位职责时多一份坚守。

更可贵的是,"多看一眼"传递的是一种守望相助的社会温度。在快节奏的现代生活中,人们难免因奔波忙碌而变得"步履匆匆",有时会忽略身边的人和事。郑权的事迹提醒我们,人与人之间的联结从未疏远,一份小小的善意与关注,就能为他人撑起一片安全的天空。当"多看一眼"成为全社会的共同习惯,当每个人都愿意为公共安全多尽一份力,我们的社会将更加平安、更加温暖。

图说世相

白菜『镀金』之后



漫画 严勇本

中宁枸杞、胶州大白菜等是中国地理标志产品,这类产品源自特定地域,品质与声誉突出,受知识产权保护,价格远高于普通同类产品——比如普通白菜仅五六元,正宗胶州大白菜可达五六十元。记者调查发现,因其品牌溢价显著,很多不法商家盯上这一"商机",在电商平台通过"套牌"牟利,将普通白菜包装成地理标志产品的胶州大白菜在线上公然大肆售卖。 11月26日央视网

待谈巷议

"家庭病床": 医疗模式的温情变革

"石护士,我妈的精气神越来越好,最近压疮的地方也长了新肉。我们一家人不知道怎么感谢你们才好!"近日,宁海县跃龙街道元峰村王阿婆的女儿拉着跃龙街道东观社区卫生服务站护士石敏霞的手,眼眶泛红地展示母亲的变化。这份喜悦背后,是一段从绝望到重生的蜕变,而转折点正是宁海县第二医院推行的"家庭病床"服务。

11月26日《宁波晚报》

当石敏霞护士每天驱车1小时,只 为给卧床的王阿婆换药;当潘赛蝶护士 每周奔波20公里,只为让19岁的依依能 在家中度过最后时光,我们看到的不仅 是医护人员的职业坚守,更是一种医疗 模式的温情变革。

"家庭病床"的本质,是将专业的医疗护理从医院延伸到家庭。对王阿婆而言,这意味着不必忍受颠簸之苦就能得到专业的压疮护理;对依依来说,这让她在生命最后时刻得以在熟悉的环境中保有尊严。这种服务模式精准击中了行动不便患者群体的核心痛点,它不仅大幅减轻了患者往返医院的舟车劳顿,更有效降低了交通、陪护等隐性成本,让医疗关怀变得更加可及。

必须要承认,"家庭病床"的成功实 践离不开医疗机构的主动作为。宁海 县第二医院创新组建的"1+1+1"服务团队,打通了"医院-社区-家庭"三级服务网络,形成了完整的闭环管理。家庭医生、社区护士、专科顾问各司其职又协同配合,确保居家医疗既不降低专业标准,又能满足个性化需求。这种制度设计,彰显了医疗机构从被动接诊向主动服务的转变。

"家庭病床"的多重价值在实践中日益凸显。从患者角度看,在熟悉的环境中接受治疗,既避免了交叉感染风险,又获得了心理慰藉,这对慢性病管理和康复期患者尤为关键。从家庭视角看,专业护理指导破解了"不会护、护不好"的难题,减轻了照护压力。从医疗资源分配看,它将有限的床位资源留给急危重症患者,提升了整体医疗效率。

值得一提的是,"家庭病床"服务在宁波已不是个案。年均50余张病床的开设,2.6万人的家庭医生签约基础,显示出这套模式正在走向成熟。而2023年纳入医保报销范围,更意味着这项服务获得了制度性认可,为可持续发展奠定了基础。当然,"家庭病床"的推广仍面临挑战。服务覆盖面有待扩大,专业护理队伍需要壮大,"互联网+护理"等新模式亟待探索。但宁海的经验已经证明,只要医疗机构真正以患者为中心,勇于突破传统服务模式的局限,就能在医疗资源与患者需求之间找到创新解决方案。